

Отзыв научного руководителя

на диссертацию К.В. Трачук «Энергетическая безопасность России в её отношениях с Европой: международные аспекты (2000 – 2014 гг.)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 (История международных отношений и внешней политики).

Работа К.В. Трачук посвящена теме, актуальной в научном и политическом отношении. Энергетические отношения России с Европой, в первую очередь с Европейским Союзом, являются важнейшим компонентом как внешней политики России, так и общей международной ситуации в Старом Свете.

Диссертация Трачук основана на изучении обширного круга источников, в первую очередь документов России и ЕС по избранной теме, а также материалов российских и зарубежных энергетических компаний. Автор также тщательно поработал с литературой по основным аспектам взаимодействия России с Европой в сфере энергетики. Диссертантка вполне обоснованно подчеркивает энергетическую безопасность России в её отношениях с Европой – это безопасность поставщика, заинтересованного в стабильных отношениях с потребителями и транзитёрами энергоресурсов.

Хронологические рамки исследования представляются вполне логичными: с начала президентства В.В. Путина до серьёзного политического кризиса на Украине, во многом изменившего расстановку сил на Европейском пространстве. Для рассматриваемого периода представляется обоснованным, что в центре диссертационной работы находятся нефтяная и газовая отрасли.

К.В. Трачук уделяет необходимое внимание концептуальной базе своей работы. Она рассматривает как общие подходы к энергетической безопасности в теории международных отношений, так и особенности трактовки энергетических проблем со стороны России и Европейского союза.

Диссертантка анализирует развитие диалога между Россией и ЕС в энергетической сфере. При этом справедливо выделяются такие моменты как переговоры о ратификации Россией Договора к Энергетической Хартии и принятие Евросоюзом Третьего энергетического пакета. В работе делаются обоснованные выводы о рисках, возникающих для России в связи с положениями Третьего энергопакета.

К.В. Трачук вполне оправданно отводит большое место анализу отношений России со странами – транзитёрами энергоресурсов, в первую очередь с Украиной и Белоруссией. В работе рассматриваются сложности и трудности, с которыми столкнулась Россия в своих отношениях со странами – транзитёрами. Диссертантка освещает попытки России уменьшить свою зависимость от транзитных стран. К сожалению, не всегда эти попытки увенчались успехом. Автор показывает позиции ЕС в отношении проблем транзита российских энергоресурсов.

В заключение К.В. Трачук раскрывает наиболее существенные факторы, ставшие препятствиями для реализации Россией ее стратегических целей в области энергобезопасности на европейском направлении.

Считаю, что работа К.В. Трачук содержит большой фактический материал и обоснованные выводы. Она является самостоятельным исследованием. Диссертация логично построена, написана грамотным языком. Она полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к подобным работам. Представленный автореферат адекватно отражает основное содержание диссертации. Все это позволяет мне рекомендовать работу К.В. Трачук к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующий кафедрой МО и ВП России
МГИМО МИД России

Доктор исторических наук, профессор,
специальность 07.00.15 (История
международных отношений и внешней
политики)

Михаил Матвеевич Наринский

Адрес: 119454, г. Москва, проспект
Вернадского, 76

Тел.: 8 495 434 92 86

Электронный адрес: intrel@mgimo.ru

Подпись гр. Н.С. Загребельная _____
Ученый Секретарь
_____ Н.С. Загребельная

